
Π ροσπάθεια της Διερευνητικής Επι-
τροπής Αγνοουμένων είναι να δώ-
σει απαντήσεις για έναν έκαστο 
αγνοούμενο ξεχωριστά. Ο νέος Ελ-
ληνοκύπριος εκπρόσωπος στη ΔΕΑ 

Νέστορας Νέστορος αξιολογεί ως μέγιστη υποχρέ-
ωση την αύξηση του ποσοστού επιτυχίας των εκτα-
φών, μια που τη φετινή χρονιά είναι μόνο 11%. Έχει 
ετοιμαστεί ένα τριετές πλάνο 2015-17 το οποίο φιλο-
δοξεί να αυξήσει κατά 30% την παραγωγικότητα της 
ΔΕΑ και, όπως εξηγεί, επανεξετάζουν τις πληροφο-
ρίες, ξαναδιαβάζουν τους φακέλους και τα αρχεία, 
ώστε να γίνουν πιο στοχευμένοι. Τονίζει πως αν 
ανοίξουν οι στρατιωτικές ζώνες θα σμικρυνθεί ο 
χρόνος που περιμένουν οι οικογένειες, διότι δια-
φαίνεται μέσα από τα στοιχεία που κατέχουν ότι η 
επιτυχία εκταφής σε στρατιωτικές ζώνες είναι 50%, 
ενώ τώρα η προσπάθεια είναι ημιτελής.  

-Με ποια κριτήρια επιλέξατε το νέο Γενετικό Εργαστήριο 
BODE με το οποίο θα συμβληθεί η ΔΕΑ και το οποίο 
βρίσκεται στις ΗΠΑ; Με βάση τις τεχνικές προδιαγρα-
φές και τους όρους εντολής, οι οποίοι έχουν ετοιμα-
στεί από τους επιστήμονες του Ανθρωπολογικού Ερ-
γαστηρίου της ΔΕΑ. Επιπρόσθετα, την προσφερόμενη 
τιμή για τα διάφορα είδη των γενετικών αναλύσεων.  
-Γιατί δεν ανανεώθηκε το συμβόλαιο με το εργαστήριο 
της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης; Επειδή υπάρχουν πολλά 
εργαστήρια στον κόσμο που κάνουν την ίδια εργασία 
και μπορεί μια νέα προσφορά να βοηθήσει να μειώ-
σεις τα κόστη σου, αλλά και να κάνεις την εργασία σου 
καλύτερη.
-Σκεφτήκατε την επιστροφή στο Ινστιτούτο Νευρολογίας 
και Γενετικής της Κύπρου; Ναι, φυσικά. Έχουμε πολύ 

καλή συνεργασία με 
το Ινσιτούτο, γεγο-
νός το οποίο μας βο-
ηθά μέσα από την 
υπάρχουσα τράπεζα 
δεδομένων, που μας 
χρησιμεύει στις ταυ-
τοποιήσεις.   Πρό-

σφατα έχει συνάψει και συμφωνία με την Κυπριακή 
Δημοκρατία για τις περιπτώσεις των πεσόντων κ.λπ.  
-Μπορεί να γίνει επίσπευση των ταυτοποιήσεων; Η δια-
δικασία είναι χρονοβόρα και προσπαθούμε να σμικρύ-
νουμε τους χρόνους. Την περασμένη βδομάδα συζη-
τούσαμε την αξιολόγηση που έγινε από τους εξωτερι-
κούς συνεργάτες της ΔΕΑ, την Αργεντίνικη Ομάδα Δι-
κανικής Ανθρωπολογίας EAAF, οι οποίοι μας πρότειναν 
τρόπους πώς η διαδικασία στο Ανθρωπολογικό Εργα-
στήριο να γίνει πιο γρήγορη και ευέλικτη. Λήφθηκαν 
διάφορες αποφάσεις.
-Ποιες είναι; Το έργο που επιτελεί το Ανθρωπολογικό 
Εργαστήριο είναι μια συνεχής και επίμονη επιστημονι-
κή διαδικασία που βασίζεται σε διεθνώς ακολουθού-
μενες επιστημονικές πρακτικές. Σύμφωνα με την αξι-
ολόγηση που έγινε χρειάζεται καλύτερος συντονισμός 
ενεργειών μεταξύ συντονίστριας ταυτοποιήσεων, γε-
νετιστριών και των ομαδαρχών ανθρωπολόγων. 
-Πού ήταν το λάθος μέχρι σήμερα; Δεν είναι θέμα λά-
θους, όταν κάνεις μια δουλειά προσπαθείς να αλλάξεις 
κάποια πράγματα για να γίνεις πιο παραγωγικός. Το 
Εργαστήρι μας πρέπει να είναι σωστό στις ταυτοποιή-
σεις, δεν έχει την πολυτέλεια του λάθους. Το επίπεδο 
των προσφερόμενων υπηρεσιών μας είναι πολύ 
υψηλό.
-Όταν έχουν περάσει 40 ή 50 χρόνια τα ευρήματα μπο-
ρεί να είναι ελάχιστα. Υπάρχει μεγάλη δυσκολία στον 
τρόπο ταυτοποίησης λόγω και αλλοίωσης; Ναι, γι’ αυτό 
δαπανούνται πάρα πολλά λεφτά λόγω των δυσκολιών 
που αναφέρατε. Σε αρκετές περιπτώσεις δεν γίνεται 
μόνο η σταθερή εξέταση ενός DNA και δεν στέλνεται 
μόνο ένα δείγμα από κάποια λείψανα, γίνονται και 
άλλες γενετικές αναλύσεις για να περιορίσουμε λάθη 
λόγω αλλοιώσεων κλπ. 
-Προωθείτε ένα διαφορετικό τρόπο εργασίας; Πιο ορθο-
λογιστικό θα έλεγα. Τώρα θα υπάρχει ένα εξαμηνιαίο 
πλάνο για το πώς θα προχωρεί το Εργαστήρι για τις 
ανθρωπολογικές αναλύσεις. Μέχρι τώρα έβγαιναν οι 
υποθέσεις όχι με τόσο συντονισμένο τρόπο. Για παρά-
δειγμα, οι περιπτώσεις συμπληρωμένων ανατομικών 
σκελετών πρέπει να είναι παράλληλα πάνω στο τρα-
πέζι μαζί με τα ανάμεικτα και να αναλύονται. Εξαμηνι-
αίο πλάνο έχει ετοιμαστεί μέσα από την συνεργασία 
των δύο γραφείων Ε/κ εκπροσώπου και Τ/κ εκπροσώ-

που και για τις εκταφές.
-Πόσες περιπτώσεις αναμένουν ανθρωπολογική ανά-
λυση; Αυτή τη στιγμή, τα οστά που δεν έχουν ακόμα 
αναλυθεί και τα οποία βρίσκονται στο Ανθρωπολογικό 
Εργαστήριο υπολογίζεται ότι ανήκουν περίπου σε 200 
άτομα. Ειδικότερα, από αυτά περίπου 30 είναι οστά 
που ανευρέθηκαν σε ανατομική διάταξη, δηλαδή συ-
μπληρωμένοι σκελετοί και τα υπόλοιπα διαταραγμένα, 
δηλαδή αναμεμιγμένα οστά, γεγονός που επιβραδύνει 
την όλη διαδικασία. Εκτιμάται ότι από τις 200 υποθέ-
σεις, οι 150 αφορούν Ελληνοκύπριους και οι 50 
Τουρκοκύπριους.
-Ποιες είναι οι διάφορες κατηγοριοποιήσεις; Οι αγνοού-
μενοι του 1974 που είναι στον επίσημο κατάλογο της 
ΔΕΑ, 1.493 υποθέσεις, η κατηγορία των 126 αγνοου-
μένων, οι αγνοούμενοι της περιόδου 1963-’64 που 
είναι 43 και οι πεσόντες που είναι 555.
-Πόσες υποθέσεις Τουρκοκυπρίων αγνοουμένων κατα-
τέθηκαν στη ΔΕΑ; 502 υποθέσεις του 1963-64 και 
1974, 26 νέες υποθέσεις που κατατέθηκαν από τις 
οικογένειες τους και 8 Τουρκοκύπριοι πεσόντες.
-Πόσες έχουν ταυτοποιηθεί; Μέχρι στιγμής έχουν ταυ-
τοποιηθεί από τη ΔΕΑ 521 αγνοούμενοι, 396 Ελληνο-
κύπριοι και 125 Τουρκοκύπριοι.
-Πόσοι χώροι έχουν ανασκαφεί; Μέχρι τώρα 885 και 
έχουμε εντοπίσει λείψανα σε 283, είναι ένα ποσοστό 
32%. Σύμφωνα με τις επιστημονικές εκτιμήσεις των 

αρχαιολόγων, έχουν εκταφεί οστά ή μέρος οστών που 
αντιστοιχούν σε 1.090 άτομα. Ειδικότερα, οστά 138 
ατόμων από τα 1.090, δεν συμπεριλαμβάνονται στον 
κατάλογο των αγνοουμένων.
-Γιατί τόσο χαμηλό ποσοστό; Λόγω λανθασμένων πλη-
ροφοριών, μη πρόσβαση σε όλη την επικράτεια της 
Κύπρου καθώς επίσης του γεγονότος ότι αρκετά οστά 
έχουν μετακινηθεί σκόπιμα. Βλέπετε Άσσια, Κορνόκη-
πο, Λαπάτσα Χιλ, Στρογγυλό κ.λπ. Πέρα των μετακινή-
σεων οι περιοχές άλλαξαν, κτίστηκαν κτήρια, υπάρ-
χουν τα φυσικά καιρικά φαινόμενα που επηρέασαν, 
έγιναν πάρα πολλά γεγονότα τα 40-50 χρόνια. Επανε-
ξετάζουμε τις πληροφορίες, ξαναδιαβάζουμε τους 
φακέλους και τα αρχεία μας, αυτό βοηθά στο να  γί-
νουμε πιο στοχευμένοι.
-Σταμάτησε ο κόσμος να δίνει πληροφορίες διότι έκανε 
πρόσφατα έκκληση και ο πρόεδρος της Δημοκρατίας; 
Έρχονται αλλά όχι με την ίδια συχνότητα όπως παλιά. 
Θα προσπαθήσουμε να γίνουμε πιο συγκεκριμένοι. 
Διαχωρίζουμε τις υποθέσεις που είχαμε αποτέλεσμα 
και αυτές που πραγματοποιήσαμε εκταφή και δεν 
βρήκαμε τίποτα. Θα βάζουμε προτεραιότητες και θα 
απευθυνθούμε στοχευμένα στον κόσμο ευρύτερα 
αλλά και σε κάποιους που ξέρουν και μπορούν να μας 
βοηθήσουν σε συγκεκριμένες υποθέσεις. Θα ξανα-
δούμε όλο το υλικό που υπάρχει, θα το επαναξιολογή-
σουμε και θα ζητήσουμε πληροφορίες. Θα συναντη-

θούμε τις επόμενες μέρες με τους δημάρχους και 
κοινοτάρχες των κατεχόμενων δήμων για να συζητή-
σουμε τρόπους συνεργασίας. Για παράδειγμα, μπορεί 
να κάναμε εκταφή σε κάποια περιοχή, ξαναψάχνοντας 
τα στοιχεία μας μπορεί να έπρεπε να είχαμε πάει 500 
μέτρα πιο κάτω. 
-Κάναμε λάθη εκτιμήσεων; Περιορισμένα. Υπήρ-
χε ένας τεράστιος όγκος πληροφοριών, ο 
κόσμος που δούλευε ήταν πιο περιορισμέ-
νος στο παρελθόν, γι’ αυτό προσπαθούμε 
να τις φιλτράρουμε μέσα από ένα καλύτε-
ρο συντονισμό και με άλλες υπηρεσίες του 
κράτους.
-Υπάρχουν άτομα που ξέρουν και δεν έχουν δώσει 
πληροφορίες; Πιθανόν από φόβο μήπως κατηγορη-
θούν ή ίσως από μη ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Βέβαια 
μπορείς να δώσεις και ανώνυμα μια πληροφορία. 
Από την άλλη, καλούμαστε πολλές φορές να συλλέ-
ξουμε πληροφορίες για ένα χώρο που δεν έχουμε 
ιδιαίτερη πρόσβαση. Αν κάποιος γνωρίζει και θέλου-
με να τον πάρουμε επί τόπου για να μας υποδείξει 
και ο χώρος είναι στρατιωτική ζώνη, το σίγουρο είναι 
ότι δεν θα έχουμε πρόσβαση, έτσι εξουδετερώνεται 
η πληροφορία.
-Το θέμα των στρατιωτικών ζωνών είναι το πιο σοβαρό; 
Από τα πιο σοβαρά. Διαφαίνεται μέσα από τα στοιχεία 
που κατέχουμε ότι η επιτυχία εκταφής σε στρατιωτικές 

ζώνες είναι περίπου 50%, ενώ τα τελευταία 3 χρόνια 
ο μέσος όρος στις άλλες περιοχές είναι 17%. Γι’ αυτό 
αναζητούμε τρόπους να βελτιώσουμε το ποσοστό 
επιτυχίας το οποίο αντικατοπτρίζει τους αγνοουμένους 
μας, τους δικούς μας ανθρώπους. Όταν μιλούμε για 
στρατιωτικές ζώνες δεν εννοούμε μόνο τις στρατιωτι-
κές περιοχές, υπάρχει ένα σχετικό «διάταγμα» που 
έχει εκδοθεί από τις κατοχικές δυνάμεις που εννοεί 
χώρους κοντά σε στρατόπεδα, γραμμή καταπαύσεως 
του πυρός κ.λπ. Καλείται η Τουρκία σε διεθνές επίπεδο 
να επιτρέψει να εισέλθουμε σε αυτούς τους χώρους, 
συζητείται και στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Οι Τούρκοι 
δίνουν υποσχέσεις και κάνουν πολύ ελάχιστες πρά-
ξεις. Από πληροφορίες φαίνεται ότι υπάρχουν πολλοί 
χώροι ταφής σε στρατιωτικές ζώνες. Από τους 23 χώ-
ρους που υποστηρίζει η τουρκική πλευρά ότι παραχω-
ρήθηκαν εγκρίσεις για εκταφές, από το 2005 μέχρι το 
2013, δυο βρίσκονται σε περιφραγμένες στρατιωτικές 
περιοχές. Το 2013 τα μέλη της ΔΕΑ συμφώνησαν ένα 
πρώτο κατάλογο με 31 χώρους ταφής που εντάσσονται 
στην κατηγορία των στρατιωτικών ζωνών. Συμφωνή-
θηκε από τα μέλη της ΔΕΑ να ζητηθούν 3 περιοχές ως 
προτεραιότητα από τους 31 χώρους για να προχωρή-
σουμε σε εκσκαφές. Ο αριθμός των στρατιωτικών 
ζωνών έχει αυξηθεί σύμφωνα με έγγραφα που κατα-
τέθηκαν από το γραφείο μας, γεγονός το οποίο θα 
πρέπει να διαχειριστούμε.
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ΝΕΣΤΟΡΑΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ: Αν ανοίξουν οι στρατιωτικές ζώνες θα σμικρυνθεί ο χρόνος αναμονής εντοπισμού

Θέλουμε απαντήσεις για έναν έκαστο αγνoούμενο

-Εν τω μεταξύ, οι συγγενείς των αγνοουμένων πεθαίνουν και η 
μνήμη ξεθωριάζει. Φυσικό επακόλουθο της παρόδου του χρόνου. 
Αν ανοίξουν οι στρατιωτικές ζώνες θα σμικρυνθεί ο χρόνος που 
περιμένουν οι οικογένειες. Αναζητούμε να δώσουμε απαντήσεις 
στις οικογένειες, προσπαθούμε να βρούμε τους τρόπους. Έχουμε 
το αρχειακό υλικό μας, κάνουμε τις έρευνές μας, όμως αν μέσα σε 
αυτή τη δεξαμενή των πληροφοριών δεν  συμπεριληφθούν και τα 
στοιχεία των στρατιωτικών ζωνών και των τουρκικών στρατιωτι-
κών αρχείων, κάτι πάντα θα λείπει. Άρα η προσπάθεια μας θα είναι 
ημιτελής. Η Επιτροπή Μονίμων Αντιπροσώπων του Συμβουλίου 
της Ευρώπης που παρακολουθεί κατά πόσο η Τουρκία συμμορφώ-
νεται με την απόφαση της 4ης Διακρατικής, την καλεί να δώσει 
πρόσβαση σε όλους τους σχετικούς χώρους και πληροφορίες.
-Υπάρχουν Τουρκοκύπριοι αγνοουμένοι σε στρατιωτικές ζώνες; 

Ναι, καθώς επίσης στην περίκλειστη πόλη της Αμμοχώστου όσο 
και στη νεκρή ζώνη. Δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση και για τους Τουρ-
κοκύπριους συμπατριώτες μας. Τα δυο λεωφορεία της Τόχνης που 
βρήκαμε σε Γεράσα και Παρεκκλησιά δείχνουν ότι προσπαθούμε 
να βοηθήσουμε. Δεν αποκρύβουμε πληροφορίες. 
-Πού γίνονται τώρα εκταφές; Στο Καζάφανι, Γερόλακκο, Μια Μη-
λιά, Σύσκληπο, Λευκωσία. Εργάζονται εφτά ομάδες αρχαιολόγων 
στα κατεχόμενα και δυο στις ελεύθερες περιοχές στην Παρεκ-
κλησιά. Συνεχίζουμε όμως να ξαναμελετούμε τους φακέλους, 
θέλουμε να ξέρουμε πού πάμε και ταυτόχρονα να ξαναψάχνουμε 
τις υποθέσεις μας. Αυτό μας βοηθά, διότι σήμερα το επιστημονι-
κό προσωπικό έχει πολυετή εμπειρία, υπάρχει περισσότερο προ-
σωπικό από πριν και το πρόγραμμα λειτουργεί πάνω σε διαφορε-
τική βάση.

Βοήθεια από τοπικούς 
άρχοντες για πιο 
στοχευμένες έρευνες

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Σε εποχή κρίσης πόσο εύκολο είναι να βρε-
θούν χρήματα για το πρόγραμμα; Η Κυπρια-
κή Δημοκρατία είναι από τους κύριους οικο-
νομικούς συντελεστές μαζί με την Ευρωπα-
ϊκή Ένωση. Δεν έχει προχωρήσει σε καμία 
μείωση, παρά μόνο περιέκοψε την οικονο-
μική δαπάνη των υπερωριών, με αντιστάθ-
μισμα την πίστωση ελεύθερου χρόνου. Το 
υπόλοιπο ποσό καλύπτεται από διάφορους 
δωρητές που πρόσφατα προσφέρθηκαν 
200.000 ευρώ από το Κουβέιτ, καθώς επί-
σης και 87.000 ευρώ από τις εισφορές στην 
κηδεία του αείμνηστου Γλαύκου Κληρίδη. 
-Πώς είναι συνεργασία μεταξύ των μελών της 
ΔΕΑ; Τη διατηρούμε σε πολύ καλά επίπεδα 
τόσο με την εκπρόσωπο των Τουρκοκυπρί-
ων Γκιουλντέν Πλουμέρκ Κιουτσούκ όσο και 
με τον εκπρόσωπο του ΟΗΕ Πολ-Ανρί Αρνί. 
Η πηγή των προβλημάτων είναι οι κατοχικές 
δυνάμεις, διότι δεν μας επιτρέπουν να έχου-
με ελεύθερη πρόσβαση σε όλη την επικρά-
τεια της Κύπρου, έτσι περιορίζεται το πεδίο 
δράσης μας. 
-Η δουλειά που κάνετε βοηθά στην επίλυση 
του Κυπριακού; Προσπαθούμε να βρούμε 
τους αγνοουμένους με άλυτο το Κυπριακό. 
Εδώ υπάρχει μια παραδοξότητα. Το κατά 
πόσο αν βοηθά στην επίλυση του Κυπρια-
κού, εξαρτάται από το πώς εισπράττει τις 
προσπάθειες μας η κοινωνία. Για παράδειγ-

μα στην περίπτωση των Ασσιωτών υπάρχει 
ένας θυμός στο ότι δεν υπάρχει ανταπόκρι-
ση από το κατοχικό καθεστώς.
-Κατηγορούνται πολιτικοί ότι στις κηδείες 
αγνοουμένων χρησιμοποιούν το βάθρο για 
πολιτικές σκοπιμότητες. Μπορεί να θέλουν 
να στείλουν το μήνυμα ότι η τουρκοκυπρια-
κή κοινότητα και η Τουρκία χρειάζεται να 
συνεργαστούν εποικοδομη-
τικά. Στο εσωτερικό μπορεί 
να σταλεί το πολιτικό μήνυ-
μα της αναγκαιότητας να 
στηριχθεί η προσπάθεια 
έξω από συνθήματα.
-Θα δοθούν απαντήσεις σε 
όλες τις οικογένειες αγνοου-
μένων; Θα προσπαθήσουμε 
να δώσουμε απαντήσεις. 
Όμως υπάρχουν πρακτικές 
δυσκολίες. Ο κόσμος θέλει 
να μάθει και εμείς πρέπει να 
είμαστε ειλικρινείς μαζί του. Όλες οι πληρο-
φορίες που έχουμε στα χέρια μας επαναξι-
ολογούνται. Ετοιμάσαμε ένα τριετές πλάνο 
2015-17 το οποίο φιλοδοξεί να αυξήσει 
κατά 30% την παραγωγικότητα της ΔΕΑ.
-Με το νέο Εργαστήριο BODE θα επισπευτεί 
η διαδικασία; Αυτό που προσπαθούμε να 
κάνουμε είναι ο χρόνος που αποστέλλουμε 
τα δείγματα να γίνει πιο σύντομος. Χρειάζε-

ται σύντμηση του χρόνου ανταπόκρισης των 
απαντήσεων από το Εργαστήριο. Ο χρόνος 
της ταυτοποίησης των ολοκληρωμένων σκε-
λετών πρέπει να μειωθεί. 
-Η επιτυχία το 2014 πόση είναι; Στόχος μας 
είναι η σαφής βελτίωση του ποσοστού επι-
τυχίας των εκταφών. Είναι μέγιστη υποχρέ-
ωσή μας.  Με βάση τα στατιστικά 11%, το 

2013 ήταν 17%, το 2012 
24%, το 2011 32%.  
-Μήπως αυτό έχει να κάνει 
με το χρόνο που περνά και 
εξαντλούνται οι πληροφορί-
ες; Χρειάζονται επανεξέτα-
ση όπως σας είχα πει και η 
εμπλοκή και άλλων ανθρώ-
πων. Ήδη βρίσκεται σε εξέ-
λιξη στη ΔΕΑ συζήτηση για 
το αποτέλεσμα της έκθεσης 
που κάναμε στις 12 Απριλίου 
2014, για το έργο της Διε-

ρευνητικής Επιτροπής. Υπάρχει εισήγηση να 
γίνει και σε άλλες περιοχές εκτός από τη 
Λευκωσία, να μεταφερθεί στις Βρυξέλλες 
και στο Στρασβούργο και πιθανόν και στα 
Ηνωμένα Έθνη. Ο κύκλος των συνεργαζο-
μένων φορέων πρέπει να μεγαλώσει.
-Τι θα θέλατε να πείτε στους συγγενείς; Την 
άλλη βδομάδα κλείνουν 40 χρόνια από την 
εισβολή... Είμαστε δίπλα τους, αφουγκρα-

ζόμαστε την αγωνία και την τεράστια υπο-
μονή που έχουν επιδείξει. Μας συγκινεί η 
στάση αξιοπρέπειας που επιδεικνύουν. Ως 
εκ τούτου, η προσπάθεια μας είναι να δώ-
σουμε απαντήσεις για τον κάθε αγνοούμε-
νο ξεχωριστά. Είναι ηθική υποχρέωσή μας 
προς τις οικογένειες των αγνοουμένων, 
στην κοινωνία και την Κυπριακή Δημοκρα-
τία. Είναι ένα ανθρωπιστικό θέμα το οποίο 
δεν προσεγγίζω πολιτικά. 
-Με τι σκέψεις αναλάβατε ένα τομέα τόσο 
εκτός από τις μέχρι τώρα δραστηριότητες 
σας; Με ταπεινότητα και υπευθυνότητα. 
Με σεβασμό στην εργασία που έχει γίνει 
τα τόσα χρόνια. Το βάρος της ευθύνης ήταν 
και είναι μεγάλο. Το άγνωστο όμως, με την 
αξιοπρόσεκτη στήριξη των συνεργατών 
μου, την οποία και εκτιμώ ιδιαίτερα, έγινε 
πολύτιμη γνώση. Οι νέοι άνθρωποι που 
βρίσκονται στο γραφείο μου, έχουν απο-
δείξει ότι μπορούν να διαχειριστούν αυτό 
το ανθρωπιστικό θέμα, ορθολογιστικά.  
-Τι στίγμα θέλετε να αφήσετε; Να βελτι-
ώσω τα αποτελέσματα της πολυετούς 
προσπάθειας. Μπορούμε να φέρουμε 
καλύτερα αποτελέσματα μέσα από την 
ειλικρινή συνεργασία όλων των εμπλεκο-
μένων υπηρεσιών και φορέων. Η συνερ-
γασία είναι η καλύτερη συνταγή για την 
επιτυχία μας. 

Τριετές πλάνο θα αυξήσει κατά 30% την απόδοση της ΔΕΑ

-Οι οικογένειες ζητούν να μά-
θουν πώς έχασαν τους δικούς 
τους, κάτω από ποιες συνθή-
κες, τι έγινε; Αυτά δεν είναι 
ερωτήματα που θα απαντή-
σει η ΔΕΑ σύμφωνα με τους 
όρους εντολής της. Δεν είμα-
στε δικαστήριο. Όταν πάνε 
στο Ανθρωπολογικό Εργα-
στήριο ενημερώνονται πού 
και πώς βρέθηκε ο δικός 
τους, αν υπήρχε κάποιο τραύ-
μα και από εκεί και πέρα απο-
φασίζει η οικογένεια πώς 
θέλει να προχωρήσει. 
-Κάποιοι κατέφυγαν 
στο Δικαστήριο Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων. Ναι, ο κα-
θένας αποφασίζει τι θα κά-
νει, η ΔΕΑ σταματά στην ταυ-
τοποίηση.
-Στην περίπτωση της Άσσιας, 
όπου μετακινήθηκαν τα οστά, 
κάποιοι συγγενείς αρνούνται 
να παραλάβουν δυο μικρά 
κομματάκια από τον δικό τους 
τη στιγμή που μπορεί τα υπό-
λοιπα να υπάρχουν σε 2-3 
άλλους τόπους. Στην περίπτω-
ση της Άσσιας έγινε σκόπιμη 
μετακίνηση, άρα εύλογα οι 
συγγενείς θεωρούν ότι κά-
ποιος πρέπει να ξέρει πού 
τους μετέφεραν. Ζητούν πλη-
ροφορίες. Πάρθηκε απόφα-
ση από τη ΔΕΑ το 2013, κατό-
πιν επιστημονικής συμβου-
λής του Εργαστήριου της, ότι 
είναι υποχρέωση μας αλλά 
και διεθνής πρακτική να ενη-
μερώνονται οι οικογένειες 
για την τύχη των δικών τους. 
Επιπρόσθετα, εξαρτάται από 
αυτούς αν θα θελήσουν να 
παραλάβουν τα μικρά οστά, 
έτσι ώστε να προχωρήσουν 
με τη διαδικασία της ταφής ή 
αυτά να κρατηθούν στο εργα-
στήριο μέχρι ότου εξευρε-
θούν και τα υπόλοιπα.
-Υπήρχαν αρκετές περιπτώ-

σεις που αρνήθηκαν; Ναι, 
κάποιοι φοβούνται ότι αν τα 
πάρουν θα κλείσει η υπόθεση 
και δεν θα ξαναψάξει η ΔΕΑ. 
Σε μια πρόσφατη περίπτωση 
που κάναμε εκταφή σε άλλο 
χώρο βρήκαμε οστά τα οποία 
ανήκουν σε ήδη ταυτοποιη-
θέντες και θα ενημερώσουμε 
τους συγγενείς που έκαναν 
ήδη κηδείες των δικών τους. 
Για μας η ταυτοποίηση ενός 
οστού δεν σημαίνει και κλεί-
σιμο της υπόθεσης. Η προ-
σπάθεια συνεχίζεται. 
-Οι μετακινήσεις έγιναν μετά 
το άνοιγμα των οδοφραγμά-
των το 2003; Φημολογείται 
ότι έγιναν το 1990, ίσως για 
να αποκρύψουν στοιχεία. 
-Λάβατε μέρος πρόσφατα 
στη συνεδρίαση στο Παρίσι 
της Επιτροπής Μετανάστευ-
σης, Προσφύγων και Εκτοπι-
σθέντων Ατόμων της Κοινο-
βουλευτικής Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης... Ναι, μας προσκάλεσαν 
στη συνέχεια της συζήτησης 
της έκθεσης του Βρετανού 
εργατικού βουλευτή Τζιμ 
Σιέριτα για το θέμα αγνοου-
μένων προσώπων συνέπεια 
διενέξεων στην Ευρώπη και 
του σχετικού ψηφίσματος 
που υιοθετήθηκε από την 
ολομέλεια της Συνέλευσης 
τον Οκτώβρη του ’13, στην 
οποία περιλαμβάνονται 
αναφορές για τους αγνοου-
μένους της Κύπρου. Ήθελα 
να δουν ποια είναι η πρόο-
δος και πώς εργάζεται η 
ΔΕΑ. Ενημερώσαμε για την 
προσπάθειά μας και μέσα 
στις προτεραιότητες που 
έβαλε η Επιτροπή είναι πρό-
σβαση στα τουρκικά αρχεία, 
ενημέρωση του κόσμου και 
εκταφές στις στρατιωτικές 
ζώνες.

Πιέσεις για πρόσβαση 
σε τουρκικά αρχεία

Για την περίπτωση 
των Ασσιωτών 
υπάρχει πολλή οργή 
λόγω του ότι 
δεν δίνει στοιχεία 
η τουρκική πλευρά

Εκταφές σε Καζάφανι, Γερόλακκο, Μια Μηλιά

ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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